



# 矢志不渝做党和人民的忠诚卫士

## 写在第五个中国人民警察节到来之际

□ 新华社记者

2025年1月10日，第五个中国人民警察节。

这是一支有着光荣传统和英雄辈出的队伍，也是平时牺牲最多、奉献最大的一支队伍。

作为国家重要的治安行政和刑事司法力量，人民警察全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，在挑战中坚定信仰使命，在斗争中彰显担当作为，不忘初心、矢志不渝，做党和人民的忠诚卫士。

### 砺剑

#### 提升公安机关新质战斗力

2024年5月28日，北京人民大会堂。习近平总书记亲切会见全国公安工作会议代表，勉励全国广大公安民警辅警奋力推进公安工作现代化，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

锚定公安工作现代化目标，全国公安机关落实创新、主动、规范、协同、精细、务实的新警务理念，完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，不断提升公安机关新质战斗力，全面推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革。

2024年，内蒙古兴安盟某地发生一起特大入室盗窃案。刑侦部门现场勘验寻找“蛛丝马迹”，一支特殊的侦查团队也同步上案，他们在海量数据中“大海捞针”，仅用时8小时就锁定嫌疑人。案发22小时后，嫌疑人落网，案件告破。

“智能交通管理模型”“数字化防控模型”……近年来，兴安盟乌兰浩特市自主研发100个实战模型，以新平台、新模型为引擎，构建系统治理体系，以科技赋能新型警务运行模式。

“全警深耕技战法创新，通过梳理底层逻辑，加强顶层设计持续优化工作模式，让违法犯罪在大数据面前无处遁形。”乌兰浩特市公安局局长刘洪波说。

新时代新征程，要适应新形势、应对新挑战、解决新问题，就必须加快构建符合新时代要求、体现实战化特点、具有中国特色的现代警务体系。

2024年10月7日凌晨，浙江省绍兴市辖区高速公路上一辆小车因抛锚停在快车道。绍兴高速交警收到平台推送信息后，第一时间启动就近无人机前往现场。无人机引导司乘

# 沈阳公安举办使命传承荣誉仪式

本报沈阳1月10日电 记者张国强 韩宇 今天，辽宁省沈阳市公安局举办“人民公安从这里走来”使命传承荣誉仪式。仪式以沈阳公安发展历史为脉络，以“音舞诗画”的表现形式，以人物戏剧索引串联视频展播、情景短剧、歌舞表演、荣誉仪式、重温入警誓词等12项内容，回顾了沈阳公安在不同历史时期忠于党、忠于祖国、恪尽职守、全心全意为人民服务的奋进画卷。

仪式在《人民警察赋》歌声中开场。随后上演的情景歌舞《永志不忘》展现了建国初期沈阳公安民警的风采。以公安英烈事迹为题材的舞蹈《忠诚》勾勒出沈阳公安民警勇于担当作为、甘于牺牲奉献的崇高品格。歌舞《少年壮志不言愁》则以“老歌新唱”的形式，深情展现了沈阳公安民警不畏困难、不惧挑战的拼搏斗志。情景讲述《我在人民中》，是沈阳公安在新时代服务人民的浓缩画面，舞台上的三组情景人物表演区，生动还原了沈阳公安民警在扫黑除恶、为民服务、护航振兴一线全力奋进的工作场景。沈阳公安在扫黑除恶专项斗争中，抓获嫌疑人近400人，破获刑事案件500起，扣押涉案资金近12亿元，还老百姓一个霞光满天的平安城；启动“五抓五促”护航行动，推出优化营商环境服务高质量发展17项措施，推进万警进万家，开展“护企安商护航攻坚”三队三服务活动，为辽宁全面振兴新突破贡献公安力量……情景诗《向人民报告》深入展现了新时代沈阳公安的昂扬斗志和良好风貌。

在仪式现场，沈阳市公安局领导班子成员为新授衔和晋升警衔的民警代表颁授警衔；先进典型的家属为被选树为2024年沈阳市公安局“爱岗敬业先锋、服务群众模范、规范执法标兵、辅警之星”的代表献花；抗美援朝老战士曾国兴将珍藏多年的抗美援朝纪念章赠予参与第一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回任务的交警护卫队。

在仪式现场，沈阳市公安局领导班子成员为新授衔和晋升警衔的民警代表颁授警衔；先进典型的家属为被选树为2024年沈阳市公安局“爱岗敬业先锋、服务群众模范、规范执法标兵、辅警之星”的代表献花；抗美援朝老战士曾国兴将珍藏多年的抗美援朝纪念章赠予参与第一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回任务的交警护卫队。

在仪式现场，沈阳市公安局领导班子成员为新授衔和晋升警衔的民警代表颁授警衔；先进典型的家属为被选树为2024年沈阳市公安局“爱岗敬业先锋、服务群众模范、规范执法标兵、辅警之星”的代表献花；抗美援朝老战士曾国兴将珍藏多年的抗美援朝纪念章赠予参与第一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回任务的交警护卫队。

在仪式现场，沈阳市公安局领导班子成员为新授衔和晋升警衔的民警代表颁授警衔；先进典型的家属为被选树为2024年沈阳市公安局“爱岗敬业先锋、服务群众模范、规范执法标兵、辅警之星”的代表献花；抗美援朝老战士曾国兴将珍藏多年的抗美援朝纪念章赠予参与第一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回任务的交警护卫队。

人员撤离到护栏外，在故障车辆后方做好预警提示，等待施救人员到达，有效避免了次生事故的发生。

在“公安大脑”架构下，浙江交警部门2024年10月起推广应用“浙里安行·护航平台”，开展研判、预警、查缉、治理和服务工作，累计发布各类险情预警16.4万余次。

“实时推送预警，路面即时管控，同步宣教警示，闭环清零隐患的新型警务运行模式，多措并举，全力维护道路交通安全。”浙江省公安厅交通管理总队主要负责人王刚说。

着力提高专业能力，完善“情指行”一体化运行机制，推进公安大数据智能化建设应用，“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，日益成为推动公安工作创新发展的大引擎、培育战斗力生成新的增长点。

### 为民

#### 服务人民保障经济社会高质量发展

“网上申请、邮寄到家。”北京市海淀区的李先生因居民身份证丢失，在网上申请身份证补办业务，不到一周便收到了新身份证。

“把群众的需求当成‘任务书’，把群众的满意度当成‘验收单’，尽量让群众办事‘一次都不跑’，是我们努力的方向。”北京市公安局深化公安行政管理服务改革领导小组办公室负责人刘红梅说。

中国式现代化，民生为大。一年来，着眼人民群众对高品质公安服务的新期待，人民公安在治安户籍、道路交通、出入境等领域，持续推出一系列便民利民措施。

2024年，1亿多车主拿到电子行驶证，1000多万起轻微交通事故通过线上进行视频快处；内地居民首次实现换发补发出入境证件“一次都不跑”；24万个派出所设立公安政务服务综合窗口，可办理100多个政务服务事项……人民群众有了更多更直接更实在的获得感。

夜幕之下，赣江之上，一颗颗大型高空礼花绽放漫天华彩……2024年10月1日晚，江西南昌市国庆烟花晚会顺利举行，如梦如幻的美景引得大批市民游客纷纷举起手机，定格下这美好瞬间。

“大力支持举办大型文旅活动”是江西公安机关进一步优化营商环境支持服务企业发展的25条措施之一。仅去年，南昌公安就为35场大型文艺演出保驾护航。

“公安机关紧扣群众、企业所需所盼，提前组织专人指导企业完善申报材料，将大型群众性活动安全许可审批时间压缩至5个工作日，最大程度提供便利。”南昌市公安局副局长杨玉章说。

促进生产要素自由流动，激发市场主体活力，更好维护市场秩序……一年来，全国公安机关更好统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管，满足发展所需，回应群众、企业所盼，努力以高水平安全保障高质量发展。

盗窃侵财，报警救助等民生小案，事关民生福祉、辖区稳定和群众安全感满意度。“原本我和孩子都以为没戏了，没想到当天自行车就找回来了。”失主覃女士开心地说。2024年5月，覃女士孩子的自行车被盗。广西南宁市公安局青秀分局中山派出所接警后，立即开展侦查工作，迅速锁定犯罪嫌疑人。

“小案快破”的背后，是广西公安坚持“警务围着民意转，警力跟着警情走”的工作理念，建立健全区、市、县（分）局、派出所四级公安机关警情研判机制，有效整合警种资源力量，快侦快破民生小案，扭转了此类案件“高发低破”的局面。

一年来，“昆仑行动”用心呵护百姓“舌尖上的安全”，助力打好蓝天、碧水、净土保卫战；持续向非法集资、“盗抢骗”、涉枪涉爆、跨境网络赌博、网络谣言、网络水军等违法犯罪“亮剑”……公安机关保持凌厉攻势，依法严惩影响群众获得感、幸福感、安全感的违法犯罪取得丰硕成果。

### 铸魂

#### 锻造忠诚干净担当过硬铁军

“六月春天到，八月雪花飘；一年四季风，天天穿棉袄。”卡管河谷位于新疆西北部的博尔塔拉蒙古自治州，与哈萨克斯坦接壤。这个边防管理段平均海拔近3000米，即使在夏天，河水温度也不到10摄氏度。

近十年来，“85后”移民管理警察阿思里别克扎根这片土地。每月，他和战友对卡管河谷区域进行不少于5次的巡逻踏查，翻山、过陡坡、跨冰河，一段不到13公里的路，来回至少要十几个小时。

他有300多个辖区牧民的电话号码，把他们当作亲人，不顾个人安危驱赶狼群，为生病牧民送医送药，跳进冰冷刺骨的卡管河救回落水羊群，开车带临产孕妇下山就

医……附近群众有急事、难事时，他和警务站的同事就是他们的依靠。

2.2万余公里陆地边境线上，无数个忠于使命的身影挺拔如峰，广大戍边民警为维护国家政治安全和国门边境稳定作出了重要贡献。

哪里有党和人民的召唤，就把根扎在哪里，是人民警察坚定的信念。

侦破一批危害国家安全重大案件，动员全社会力量维护国家安全，长期驻守艰苦一线执行任务……国安干警在隐蔽战线履职尽责，忠诚守护国家安全。

浙江省国家安全机关干警小刘，三次荣立个人三等功，两次获评优秀共产党员，他的父亲是一名牺牲在隐蔽战线上的烈士。

父亲牺牲时，小刘刚满8岁。“烈士”二字几乎代替了他对父亲的所有记忆。大学毕业后，小刘选择继续父亲的事业：“我不是一个人在战斗，父亲在看着我，鞭策我，陪我一起向前走。我们一起战斗在人民看不见的地方，但这里，国家最需要我们。”

同样不能透露姓名的，还有云南陇南边境管理大队执法调查队队长，队友们都叫他“曾哥”。工作27年来，他参与办理250余起毒品案件，抓获犯罪嫌疑人600余人，查获各类毒品12吨。

“还好穿了防弹衣，不然估计得躺医院了。”这次抓捕虽然很顺利，但是抓捕时选的位置还是有点瑕疵。“还好安排了小杨警戒，不然毒贩真的提刀砍过来，后果不堪设想”……从1997年到2023年，他整整10本用完的笔记本，见证了他缉毒生涯里的点点滴滴。

为岁月静好披荆斩棘，为万家灯火枕戈待旦。人民法院、检察院司法警察履行警务保障职责，护卫公平正义；司法行政系统人民警察保证刑罚执行，做好罪犯改造工作……他们在各自岗位上坚守付出，展现出党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

实践证明，我国人民警察队伍是一支党和人民完全可以信赖的、有坚强战斗力的队伍。

踏上新时代新征程，中国人民警察踔厉奋发，笃行不怠，以实干担当更好履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的神圣职责，为中国式现代化保驾护航。

新华社北京1月10日电

## 2024年全国刑事案件同比下降25.7%

# 全国公安机关共有382名民辅警因公牺牲

本报北京1月10日讯 记者张晨 今天是第五个中国人民警察节，公安部在京举行新闻发布会，介绍2024年全国公安机关维护国家政治安全和社会稳定工作情况。公安部新闻发言人张明在会上表示，2024年全国刑事案件同比下降25.7%，治安案件同比基本持平，社会治安形势持续保持平稳。

张明介绍，2024年全国公安机关共侦办涉黑案件121起，恶势力犯罪案件1883起，破获各类刑事案件1.17万起；破获枪爆案件2.2万起，全国持枪、爆炸犯罪案件同比下降37.5%；打掉赌博团伙7000余个；破获长江水域突出违法犯罪6700余起；破获食品药品安全犯罪案件1.7万余起；侦办毒品案件3.8万起，缴获各类毒品24.4吨；集中打击整治“飙车炸街”违法犯罪行为，破获违法犯罪案件9.1万起；共破获现行经济犯罪案件7.8万起，挽回经济损失306.7亿元；侦办各类走私犯罪案件5719起，案值1219.3亿元；侦办破坏环境资源保护犯罪案件4.8万起。

针对电信网络诈骗犯罪，张明介绍，公安部联合四部门出台《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》，打击电信网络诈骗犯罪取得显著成效。2023年7月公安部部署开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项行动以来，截至2024年底，已累计抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人5.3万余名，彻底摧毁臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团，临近我边境的缅北地区规模化电信诈骗园区被全部铲除。目前，“四大家族”犯罪集

团案件已经陆续进入诉讼环节。针对网络暴力问题，公安部依托“净网”专项行动，持续开展打击整治网络暴力专项行动，围绕网上热点舆情事件和群众反映强烈的网络暴力问题，比如“开盒挂人”“短信轰炸”“编造谣言”“有偿代骂”等，重拳出击，依法打击。2024年，全国公安机关共办理网络暴力案件8600余起，依法采取刑事强制措施2500余人，行政处罚8500余人。

记者还从发布会上获悉，2024年全国公安机关共有208名民警、174名辅警因公牺牲，4743名民警、3710名辅警因公负伤，授予（追授）全国公安系统一级英模2名，二级英模59名，选树宣传全国“公安楷模”个人2名、集体6个，“最美基层民警”20人。

1月10日，江西省武宁县公安局举行升警旗仪式，以昂扬向上的精神风貌和拼搏创新的工作状态向警察节致敬。图为升旗仪式现场。

本报记者 黄辉 本报通讯员 熊遥 摄

□ 本报记者 张晨  
□ 本报见习记者 马子煜

寒风凛冽，警旗猎猎，时间的指针转向第五个中国人民警察节。中央宣传部、公安部1月10日发布“忠诚的印记”——2024“最美基层民警”先进事迹。来自五湖四海的20名优秀民警光荣当选，他们共同勾勒出新时代公安队伍的英雄群像。

### 厚植为民情怀 书写鱼水情深

辖区，承载着万家灯火，是基层民警深耕的“责任田”。“最美基层民警”带着满腔热忱，穿梭于街巷楼道，化矛盾纷于无形，暖民心于点滴，编织出一幅幅警民鱼水情深的温馨画卷。

“片警就得在片儿上，就得把根扎在社区里。”黑龙江省哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所民警王子赫说。王子赫的父亲王影是全国公安系统一级英雄模范，他扎根基层二十余年，始终把百姓的事当成自己的事，并为他脚下的土地奉献了自己的生命。2015年，22岁的王子赫接续父亲遗志，加入公安队伍。父子两代，以不同的方式诠释着相同的情怀。

中南海，新华门，一群藏蓝身影始终守护在这里。北京市公安局西城分局府前街派出所六中队队长刘建新从老照片里看到红墙下永驻的忠诚，他说：“从开国大典到中国共产党成立100周年庆祝活动，历次国事大事，一代代派出所民警在红墙外坚守着。”

新中国成立60周年、70周年庆祝活动，建党百年庆典……刘建新任内的每一次重要时刻，他都必须亲临活动现场，把全部的注意力都放在疏导现场群众、维护现场秩序上。“我唯一的印象是阅兵方阵和花车经过时地面的震动和人们的欢呼声，有时候真的内心激动到忍不住想回头看一眼，但我们的一举一动展现的是国家风采，为了活动的安全、群众的安全和人民警察的执勤形象，不能回头！”刘建新说。

“南海，我们必须保护它、爱护它。”海南省公安厅海岸警察总队第八支队永兴海岸派出所所长贺胜驻守在不足3平方公里的永兴岛上。“驻岛民警不仅要克服太阳的炙烤、台风的肆虐、蚊虫的叮咬，还要面对孤独、苦闷、焦虑等情绪的困扰。所以流传着‘一日似天堂，一周在人间，一月要抓狂’的说法。”贺胜说。在这艰苦恶劣的条件下，一批批民警爱岛护礁，守岸护线，最长的一守就是17年，最短的也有5年时间，每名民警平均驻岛时间约300天。

哪里群众有需要，哪里就有警徽在闪耀，人民公安的根与魂深深扎在人民群众当中。“来到三山岛，有事找建豪。”渔船民嘴里说的，就是山东省烟台市公安局海岸警察支队一级警长孙建豪。近年来，他深耕“海上枫桥”，先后调处矛盾纠纷2000余起，纠纷调处率、群众满意率均100%，真正做到了“小事不出港，矛盾不上交，平安不出事”，三山岛渔港成为远近闻名的平安港、文明港。

### 铸就忠诚担当 守护社会安宁

金色盾牌，热血铸就。2024年6月1日凌晨，湖北省武汉市公安局江汉区分局汉兴派出所原副所长邱建军带队处置一起持刀滋事警情，遭遇嫌疑人疯狂拒捕，为保护身边群众和战友生命安全，他奋不顾身与歹徒展开殊死搏斗，身负重伤仍浴血追凶，经抢救无效壮烈牺牲。

回顾邱建军50年的人生经历，誓要保护群众的坚定信仰，早已成为他的一种“行动本能”，背后正是多年的忠诚淬炼。在山西省太原市公安局反电信网络诈骗中心三级警长张纬平心里，有独具虎胆、出生入死的缉毒民警让他泪目；有扎根山区、几十年如一日奉献的派出所民警使他动容；有精益求精、满头白发仍奋战一线的侦查老骨干令他钦佩；还有为维护百姓安危，献出生命的英烈……一个个真实的故事、感人的事迹，在他心中打好了“底色”。

“之前知道公安工作‘重’，是责任大，现在慢慢感受到‘负重’不是一句口号，关键时刻得上得去、拿得下。”张纬平笃定道。从警9年来，张纬平扎根反诈一线，埋头穿梭于海量数据洪流，研判案件千余起，成功“画像”并抓捕多名重要犯罪嫌疑人，是屡破大案、敢打必胜的“反诈利剑”。暗夜执灯，照亮归途。“我要帮助所有孩子失踪的离家家庭实现团圆。”这是四川省绵阳市公安局刑侦支队一大队教导员胡祥雨最大的心愿。他从从事刑侦重案及打拐工作5年来，先后组织破获拐卖妇女儿童权益案件33起，打击处理相关犯罪嫌疑人100余人，帮助660个失踪被拐人员家庭实现团圆梦。

从打击拐卖儿童的战场，到缉毒、扫黑、救灾的前线，每一位公安干警都是社会安宁的守护者。

### 凝聚先锋力量 科技赋能警务

“法医不仅要替死者说话，也要捍卫生者的权利。”广东省广州市公安局法医赵建说，“我们要做的，就是把死者的话讲给活着的人听。”时代浪潮滚滚向前，科技赋能公安工作，开启新的篇章。法医学硅藻检验实验室，以及广东公安第一个虚拟解剖实验室，第一个生化检测实验室的建立，都是赵建攻坚克难凝练的心血。一项技术得到广泛认可的证明，不仅在于其树立了行业标准，更在于是否最大程度惠及全行业。多年来，硅藻检验技术先后应用于全国公安机关的3100多宗重大疑难案件。

在维护正义、打击犯罪的道路上，他们用专业和责任心为案件的侦破和处置提供了坚实的保障，让正义得以伸张，正义不仅仅体现在对犯罪的打击上，还体现在对生命的守护中。在义乌江畔，就有这样一位英雄，他将正义的追求延伸到了拯救生命的行动中，用另一种方式守护着人民群众的安全和幸福。

2015年至今，浙江省义乌市公安局江东派出所副所长楼仁斌和他的救援团队，累计救起131名落水者，被称为义乌江畔勇敢的“生命托举者”，他充分借助科技的力量，让防溺水工程更加严密。他参与义乌市“水域鸣笛”应用场景开发建设，实现对危险水域24小时动态监控，与巡特警“护航”无人机工作室紧密联动，推行“步巡+视频巡+无人机巡”的防溺水“三巡”机制，实现对重点水域的可视化巡查劝导。

在“专业+机制+大数据”新型警务模式的加持下，近3年来，江东派出所辖区溺亡人数为零；2023年，义乌市溺亡人数同比下降62.5%，2024年以来溺亡人数为零。

海河之滨，天津市公安局河西分局挂甲寺派出所社区警务队民警朱新琪在“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的加持下，深化主动警务，预防警务落实落地，“智”绘“美化里社区警民和谐新画卷”。辖区连续3年保持零盗窃、零电诈、零严重影响群众安全感刑事案件发案的良好态势。

刘建新、朱新琪、周友江、张纬平、朱元、王子赫、陈梁顺、蔡文君、楼仁斌、沈刚、孙建豪、韩作君、阮建超、赵建、贺佳、张耀元、胡祥雨、鲁尊取扎、史礼海、陈畅，这20个闪亮的名字，代表了全国200多万名公安民警。无论身在何方，在何岗位，他们皆怀着对党、对人民、对公安事业的赤诚忠心，践行“人民公安为人民”的铮铮誓言。

他们是时代先锋，奋进楷模，激励着全体公安民警勇毅前行。未来，他们的故事还会续写，金色盾牌将在时间的长河中焕发新的荣光。

# 闪亮的名字 不止于平凡

二〇二四「最美基层民警」人物群像

本报北京1月10日讯

# 青海监狱系统文艺汇演庆祝警察节

本报西宁1月10日电 记者徐鹏 今天，青海省监狱管理局隆重举办“情系峥嵘岁月 逐梦‘警’彩未来”文艺汇演活动，热烈庆祝第五个中国人民警察节。

青海省监狱管理局党组书记、局长朱正军发表致辞，总结回顾2024年的工作，展望新一年的愿景，并向全体民警及家属致以节日的问候和美好的祝愿。

文艺汇演聚焦监狱人民警察新时代新任务，以峥嵘、星火、逐梦三个篇章为主题，再现峥嵘岁月、传承优良作风、铸牢忠诚警魂。

伴随着舞蹈《欢歌新时代》激昂奋进的旋律，文艺汇演拉开了序幕。在峥嵘篇章，情景剧《旗帜如火传承砺新》，歌舞《红蓝警色映忠诚》，歌曲《只要平凡》回顾了历代监狱民警艰

苦创业、不懈奋斗的发展历程。

在星火篇章，音乐剧《最美的你》、微电影《无声的奉献》一帧帧画面与镜头、歌曲《无名的人》动听的旋律，向观众生动展示了新时代监狱人民警察在党旗指引下忠诚坚守、无悔奉献及践行初心使命的决心和信心。

在逐梦篇章，诗歌朗诵《忠诚誓言践行青春梦想》声情并茂，抒发广大青年民警对监狱事业的无限热忱；小品《谁重要》诙谐幽默又饱含深情，生动演绎了民警日常工作生活中的酸甜苦辣；警务技能展示民警身姿矫健，动作利落，充分展现监狱人民警察实战大练兵的丰硕成果。演出在情景歌舞《如影随形》中落下帷幕，表达了监狱系统离退休老干部对青海监狱未来发展的美好希望与真诚祝愿。